

Bezirksamt Mitte von Berlin
Bezirksstadträtin für Jugend, Familie
und Bürgerdienste



Bezirksamt Mitte von Berlin, 13341 Berlin (Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin
Frau Bezirksverordnete Sabine Schüler
Fraktion der AfD
über
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung
und
Bezirksbürgermeister

GeschZ.	JugFamBüD L
(bitte immer angeben)	
Bearbeiter/in:	Frau Reiser
Dienstgebäude:	Rathaus Mitte, Karl-Marx-Allee 31, 10178 Berlin
Zimmer	721
Telefon	(030) 9018- 23700
Telefax	(030) 9018-23498
Intern	918-23700
E-Mail	ramona.reiser@ba-mitte.berlin.de
	E-Mail nicht für Dokumente mit elektronischer Signatur verwenden
Datum	21.10.2019

Schriftliche Anfrage 0745/V

„Klimastreik“ am 20. September: Wie beurteilt das Bezirksamt das Handeln der Kitas in Mitte?“

Sehr geehrte Frau Schüler,

namens des Bezirksamtes Mitte beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

- 1. An welchen Kitas in Berlin-Mitte wurde es den Erziehungsberechtigten freigestellt, ihre Kinder am 20. September zum „Klimastreik“ oder in die Kita zu schicken und wie viele Eltern haben jeweils für den „Klimastreik“, regulären Unterricht oder gar nichts optiert (Bitte nach Kita, Art und Anzahl der gewählten Option aufschlüsseln)?**

Antwort zur Frage 1: Den Erziehungs-/ und Sorgeberechtigten der Kinder obliegt die Entscheidung, ihre Kinder in die Kita zu schicken oder mit ihnen am „Klimastreik“ teilzunehmen. Die Kitas müssen die Erziehungs-/Sorgeberechtigten dafür nicht freistellen. Welche Eltern mit ihren Kindern am „Klimastreik“ teilgenommen haben, entzieht sich unserer Kenntnis.

- 2. Welche Kitas haben die Kinder durch Erzieher oder Betreuer zum „Klimastreik“ begleiten lassen und welche Altersgruppen betraf dies (Bitte nach Kita und Altersgruppen aufschlüsseln)?**

Antwort zur Frage 2: Die Teilnahme von Kindertageseinrichtungen am „Klimastreik“ ist nicht zu ermitteln.

Dienstgebäude
Rathaus Mitte
Karl-Marx-Allee 31
10178 Berlin
(Barrierefreier Zugang)

Verkehrsverbindungen
Bahn U5 Schillingstraße
Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)
Tram M5, M6, M8m (Büschingstr.)
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

Elektronische Zugangsöffnung gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:
post@ba-mitte.berlin.de / post@ba-mitte-berlin.de-mail.de
Besuchen Sie uns auf: Twitter/Instagram: ba_mitte_berlin
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte
Internet: www.berlin-mitte.de

3. Wurde für die Kinder, die nicht am „Klimastreik“ teilnahmen, eine reguläre Unterbringung in derselben Kita realisiert (Bitte nach Kita und Anzahl regulär betreuter Kinder aufschlüsseln)?

Antwort zur Frage 3: Ob Kitas aufgrund des „Klimastreiks“ geschlossen hatten, entzieht sich unserer Kenntnis, ist jedoch nicht anzunehmen.

4. Stimmt das Bezirksamt der Aussage zu, dass, auch wenn der Beutelsbacher Konsens nicht explizit für die politische Bildung in Kitas formuliert wurde, das darin formulierte Überwältigungsverbot in besonderem Maße auch für Kinder im Vorschulalter gilt, deren Urteilsfähigkeit noch weit weniger ausgeprägt ist, als die von Schülern?

Antwort zur Frage 4: Gemäß dem Berliner Bildungsprogramm bilden die verfassungsgemäßen Grundwerte die verbindliche „Klammer“ für alle Kindertageseinrichtungen. Gleichheit, Respekt vor der eigenen Person, Freiheit, demokratisches Zusammenleben, eine eigene Meinung haben und vertreten zu dürfen, gehören zu den Werten, die Kinder von Anfang an erfahren, praktizieren und im Verlauf ihrer Entwicklung verstehen sollten (vgl. Berliner Bildungsprogramm 2014, 23).

5. Falls das Bezirksamt der Aussage in Punkt 4. zustimmt, wie bringt es das Überwältigungsverbot mit der begleiteten Teilnahme von Kindern aus Kitas am „Klimastreik“ vom 20. September in Einklang, dessen politische Ziele und Forderungen eindeutig nur eine ideologische Richtung unterstützen und dazu angetan ist, entsprechend frühe Prägungen zu hinterlassen?

Antwort zur Frage 5: Die Teilnahme von Kitas am „Klimastreik“ entzieht sich unserer Kenntnis, ist jedoch nicht anzunehmen.

6. Falls das Bezirksamt der Aussage in Punkt 4. nicht zustimmt, mit welcher Begründung?

Antwort zur Frage 6

7. Wurden auch die Leistungen der Kitas abgerechnet, die mit ihren Schützlingen am „Klimastreik“ teilnahmen?

Antwort zur Frage 7: Da es sich unserer Kenntnis entzieht, ob Kitas am „Klimastreik“ teilgenommen haben, kann diese Frage nicht beantwortet werden.

Dienstgebäude
Rathaus Mitte
Karl-Marx-Allee 31
10178 Berlin
(Barrierefreier Zugang)

Verkehrsverbindungen
Bahn U5 Schillingstraße
Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)
Tram M5, M6, M8m (Büschingstr.)
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

Elektronische Zugangsöffnung gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:
post@ba-mitte.berlin.de / post@ba-mitte-berlin.de-mail.de
Besuchen Sie uns auf: Twitter/Instagram: [ba_mitte_berlin](#)
Facebook: [@BAMitteBerlin](#) YouTube: [Bezirksamt Mitte](#)
Internet: www.berlin-mitte.de

8. Falls die Frage in Punkt 7. bejaht wurde: Welche Leistung wurde auf der Abrechnung angegeben?

Antwort zur Frage 8: Da uns die Teilnahme von Kindern aus der Kita am „Klimastreik“ unserer Kenntnis entzieht, ist diese Frage nicht zu beantworten.

Mit freundlichen Grüßen

Ramona Reiser
Bezirksstadträtin

Kostennote bei Schriftlichen Anfragen

Der Zeitaufwand für die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage:

<i>Eingruppierung</i>	<i>Bearbeitungsstunden</i>	<i>Stundensätze in €</i>	<i>Kosten Bearbeitungszeit</i>
<i>Mittlerer Dienst</i>		47,51	
<i>Gehobener Dienst</i>	2	59,84	119,68 €
<i>Höherer Dienst</i>		78,68	
Summe		-	

*Ausgehend von den Durchschnittssätzen sind damit durch die Beantwortung der Anfrage Kosten für geschätzte 2 Arbeitsstunden im Wert von insgesamt **119,68 Euro** entstanden. In den Stundensätzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale Zuschläge für Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt enthalten. Bei dieser Kostennote handelt es sich nicht um zusätzliche Kosten, sondern um die Darstellung des Gegenwertes des mit der Anfrage verbundenen Verwaltungsaufwandes.*

Dienstgebäude
Rathaus Mitte
Karl-Marx-Allee 31
10178 Berlin
(Barrierefreier Zugang)

Verkehrsverbindungen
Bahn U5 Schillingstraße
Bus 142, 200 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)
Tram M5, M6, M8m (Büschingstr.)
M5, M6, M4, M8 (Mollstr./ Otto-Braun-Str.)

Elektronische Zugangsöffnung gem. § 3a Abs. 1 VwVfG:
post@ba-mitte.berlin.de / post@ba-mitte-berlin.de-mail.de
Besuchen Sie uns auf: Twitter/Instagram: ba_mitte_berlin
Facebook: @BAMitteBerlin YouTube: Bezirksamt Mitte
Internet: www.berlin-mitte.de